

粵港澳大灣區企業家聯盟人工智能委員會成立

蔡冠深：打造大灣區世界級人工智能生態

李家超高度肯定聯盟工作 李永勝孫東親臨致賀



▲前排左起：嚴剛、譚岳衡、冼漢迪、黃志光、孫東、蔡冠深、李永勝、蔣學禮、盧金榮、邱達根、黃俊碩出席成立儀式。

香港特首李家超三月三十一日強調，在國家「十四五」規劃支持下，香港正全力發展成為國際創新科技中心。在人工智能發展的道路上，政府必須砥礪奮進，遇強越強。特首表示，「我期待粵港澳大灣區企業家聯盟，繼續與特區政府攜手共進，讓企業更好地把握人工智能發展所帶來的機遇，為國家和香港的經濟發展注入新動能。」

粵港澳大灣區企業家聯盟3月31日假香港會議展覽中心隆重舉行「人工智能委員會成立典禮」，李家超特首特別錄製視頻，肯定聯盟的工作並送上祝福。他強調：「粵港澳大灣區企業家聯盟成立八年來，凝聚粵港澳的企業力量，助力大灣區建設。為業界提供深層次國際化交流平臺，探索市場空間，同時為大灣區人工智能和數字經濟深度融合，推進新質生產力高速發展貢獻力量。我肯定你們的工作。」

全國政協常委、粵港澳大灣區企業家聯盟主席蔡冠深，外交部駐港特派員公署副特派員李永勝，創新科技及工業局局長孫東等出席典禮，與近三百名各界代表，共同見證委員會成立，探討人工智能驅動大灣區高質量發展的機遇和前景。



▲聯盟主席蔡冠深致辭。

蔡冠深在歡迎辭中表示，近年中國在AI領域的成就舉世矚目，粵港澳大灣區作為國家科技創新的「排頭兵」，擁有香港的國際化科研資源、深圳的產業化能力、廣州的龐大應用場景，以及澳門的跨境合作優勢，可以合力打造全球領先的AI大生態。他強調：「聯盟正是看準了AI這個時代的風口，決心在人工智能領域，為國家的高質量發展，為發揮好香港的『一國兩制』、世界一流高校資源、全球金融中心、科技創新中心等優勢，作出新的努力。」他並寄望人工智能委員會能夠帶領同業，為大灣區的建設，為香港由治及興，為不同行業的加速發展和人民生活提升改善，作出應有的貢獻。

創新科技及工業局局長孫東強調，「十分欣喜看見由企業牽頭，並由不同界別的精

英翹楚組成的人工智能委員會，展現企業的領頭作用和應有擔當。」孫東並表示，期望與包括聯盟在內的社會各界，共同抓緊人工智能帶來的新機遇，為國家和香港的人工智能事業做優做強。

蔡展思任專責會長 段豐元任主席

成立儀式上，蔡冠深與孫東向委員會顧問及主席團成員頒發委任狀。委員會顧問包括香港理工大學人工智能講座教授、深圳研究院院長張成奇、大灣區共同家園投資有限公司總裁胡章宏、香港中文大學商學院副院長（研究與影響）馬旭飛及超聯創科有限公司行政總裁李岳。

聯盟常務副主席蔡展思擔任委員會專責會長，艾氦智能創始人段豐元擔任主席，副主席包括思謀科技副總經理周超、眾擎機器人科技創始人趙同陽、大魚智行聯合創始人兼行政總裁李孝劍、數智醫療創始人金安迪、森億智能聯合創始人兼COO馬漢東、風變科技創始人劉克亮及Lavie AI創始人兼董事長種政。

段豐元主席致辭時感謝政府和聯盟的支持，並表示人工智能委員會將聯動全國乃至全球資源，依託香港國際金融中心地位，成為各地政府和AI企業溝通的橋樑，並面向全國輸出大灣區全球領先的人工智能技術。他深信：「在AI 2.0時代，大灣區必將站在全球的人工智能產業發展的最前沿，成為全球最具影響力的科研創新中心。」

現場三百嘉賓互動 線上五萬八千人參與

當天的活動吸引了大批人工智能、金融、法律等行業的精英參與。會後數百人分頭交流，互換聯絡方式，久久不願散去。當天的活動全球連線有五萬八千餘人收看，反響熱烈。



▲蔡展思(中)出任人工智能委員會專責會長。



▲段豐元(中)出任人工智能委員會主席。

兩論壇環節 嘉賓分量足



▲右起：張成奇、李浩然、邱達根、葛明、梁展鵬、朱美恩作分享。

當天的活動還舉辦了兩個圓桌論壇，均由曾擔任2024年世界人工智能聯合大會主席的香港理工大學深圳研究院院長張成奇主持。第一場論壇的主題為「關於人工智能，香港可以做什麼？」。分享的嘉賓包括立法會議員李浩然、邱達根，創新科技及工業局工業專員葛明，數字政策助理數字政策專員梁展鵬以及數碼港首席企業發展官朱美恩。



▲右起：張成奇、李岳、秦占學、蔡鴻亮、馬漢東、錢前作分享。

第二場論壇以「AI時代的產業前景」為題展開交流。分享嘉賓包括超聯創科有限公司行政總裁李岳，中國建築材料流通協會會長秦占學、上海交通大學蘇州人工智能研究院產業、艾氦智能集團數字產業研究院執行院長蔡鴻亮、森億智能聯合創始人兼COO馬漢東以及水滴科技集團戰略總監錢前。

李家超：特區撥140億支持新興產業

人工智能是新一輪科技革命和產業變革的核心推動力量，對全球經濟社會發展和人類文明進步影響深遠。

特區政府重視發展人工智能，將設立100億元「創科產業引導基金」，加強引導市場資金投資策略性的新興和未來產業，並且優化「創科創投基金」，支持初創生態圈建設。特區政府也推出了30億元的「人工智能資助計劃」，資助本地大學、研發機構及企業等運用數碼港「超算中心」的算力，為人工智能發展開啟新篇章。財政預算案也預留10億港元，成立香港人工智能研發院。我期待「粵港澳大灣區企業家聯盟」繼續與特區政府攜手共進，為國家和香港的經濟發展注入新動能。



孫東：聯盟人工智能委員會生逢其時

粵港澳大灣區企業家聯盟人工智能委員會的成立正恰逢其時，是回應了國家和香港發展所需所求。

特區政府高度重視人工智能在科技創新與產業發展的現代化過程中的重要性和關鍵性。粵港澳大灣區創新力量活躍，「深圳-香港-廣州」集群已經連續五年在《全球創新指數》百強科技集群上蟬聯全球第二位。因此，人工智能委員會的成立正好協同大灣區的創新力量，提供一個高質量平台，助力推動更多人工智能的創新與應用。

人工智能委員會顧問

張成奇 教授
 ·香港理工大學數據科學及人工智能學講座教授、深圳研究院院長
 ·2024年國際人工智能聯合會(IJCAI)大會主席

胡章宏 博士，太平紳士
 ·大灣區共同家園投資有限公司總裁
 ·香港中國金融協會永遠名譽主席、香港中國並購公會主席

馬旭飛 教授
 ·香港中文大學商學院副院長(研究與影響)、管理學系終身教授

李岳
 ·超聯創科有限公司 行政總裁

人工智能委員會主席團名單

專責會長：
蔡展思
 ·粵港澳大灣區企業家聯盟常務副主席、新華集團大灣區總裁

主席：
段豐元
 ·艾氦智能創始人

副主席：
周超
 ·思謀科技副總經理

趙同陽
 ·眾擎機器人創始人兼CEO

李孝劍
 ·大魚智行聯合創始人兼行政總裁

金安迪
 ·數智醫療創始人

馬漢東
 ·森億智能聯合創始人兼COO

劉克亮
 ·風變科技創始人

種政
 ·Lavie AI 創始人兼董事長